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Monsieur le Préfet,
Madame la Présidente de la LICRA Saint-Étienne,
Monsieur le Président de l’Association culturelle israélite Loire – Haute-Loire,
Mesdames et Messieurs les élus,
Mesdames et Messieurs les représentants des associations,
Mesdames, Messieurs,

 

Nous sommes réunis aujourd’hui pour accomplir un acte simple en apparence : dévoiler une 
plaque commémorative.

Mais cet acte est porteur d’un message profond.

Un message de mémoire.
Un message de vigilance.
Un message de fraternité.

En inaugurant cette plaque en hommage à Ilan Halimi, aux côtés de l’olivier planté ici, au Square 
des Ordres Nationaux, la Ville de Saint-Étienne affirme son refus absolu de l’antisémitisme et de 
toutes les formes de haine qui s’attaquent à la dignité humaine.

Il y a vingt ans, en janvier 2006, Ilan Halimi, jeune Français de 23 ans, était enlevé, séquestré, 
torturé puis assassiné parce qu’il était juif.

Parce qu’il était juif.

Ces trois mots doivent nous révolter. Ils nous rappellent que l’antisémitisme n’appartient pas au 
passé. Il peut encore tuer. Il peut encore détruire des vies. Il peut encore s’exprimer sous des 



formes multiples, parfois violentes, parfois plus insidieuses, mais toujours inacceptables.

Se souvenir d’Ilan Halimi, c’est d’abord rendre justice à sa mémoire, à sa famille, à ses proches.

C’est aussi rappeler que la République ne peut jamais s’habituer à la haine.

La mémoire n’est pas une cérémonie parmi d’autres. Elle est une responsabilité collective.

C’est pourquoi je veux saluer l’initiative de la LICRA de Saint-Étienne, qui a souhaité donner à cet 
hommage une traduction concrète et durable dans notre ville.

Je tiens à remercier tout particulièrement sa présidente, Florence Boudoussier, ainsi que 
l’ensemble des bénévoles et militants qui, depuis de nombreuses années, font vivre ici les 
valeurs de tolérance, de respect et d’égalité.

Depuis cinquante ans, la section stéphanoise de la LICRA agit avec constance pour combattre le 
racisme, l’antisémitisme et toutes les discriminations. Son engagement auprès des jeunes, des 
associations, des institutions et de l’ensemble de nos concitoyens constitue une richesse 
précieuse pour notre territoire.

Je veux également remercier l’Association culturelle israélite Loire – Haute-Loire et son président 
Alain Vivier pour leur implication dans ce projet de mémoire.

La portée symbolique de l’olivier qui a été planté ici est édifiante.

Dans de nombreuses cultures, l’olivier représente la paix, la sagesse, la résistance du vivant face 
aux épreuves.

Il a été planté à la suite de l’abattage, en 2025, de l’arbre dédié à Ilan Halimi à Épinay-sur-Seine.

À un acte de destruction, nous répondons par un acte de construction.
À la haine, nous répondons par la mémoire.
À l’intolérance, nous répondons par la fraternité.

C’est le sens de cet arbre. C’est le sens de cette plaque.

Dans une période où les actes antisémites connaissent une recrudescence préoccupante dans 
notre pays, notre responsabilité est immense.

Nous devons protéger nos concitoyens.
Nous devons éduquer, transmettre, expliquer.

Nous devons faire preuve de vigilance pour que vivent les valeurs de la République, une et 
indivisible, et non pas seulement dans les discours, mais dans les actes du quotidien.

À Saint-Étienne, ville populaire, ouverte et solidaire, nous continuerons à porter cette exigence 
avec détermination. Parce qu’aucun citoyen ne doit être menacé, discriminé ou visé en raison de 
son origine, de sa religion réelle ou supposée, de son identité ou de ses convictions.



Cette plaque ne regarde pas seulement le passé.

Elle s’adresse aussi aux générations futures.
Elle leur dira qui était Ilan Halimi.
Elle leur rappellera ce que produit la haine lorsqu’elle n’est pas combattue.

Et elle leur transmettra un message d’espérance : celui d’une société qui choisit la mémoire, la 
justice et la fraternité.

C’est dans cet esprit que nous nous recueillons aujourd’hui.

Pour ne pas oublier.
Pour transmettre.

Et pour réaffirmer, ensemble, que la République est plus forte lorsque ses citoyens restent unis 
face à toutes les formes de racisme et d’antisémitisme.

Je vous remercie.

Régis Juanico,
Maire de Saint-Étienne
Président de Saint-Étienne Métropole


